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У статі викладено результати досліджень відносних показників імунофізіологічного стану 

собак залежно від віку. Встановлено, що найбільшим показник відносної кількості розеткоутворюю-
чихнейтрофілів був в зрілому віці 61,07±9,9 %. Після 6 років відбувається його достовірне зниження 
до 56,8±15,6 % (р˂0,01). Т\В-індекс має тенденцію до поступового збільшення з віком і до 2-місяців 
цей показник є мінімальним (4,9±1,4 (р˂0,05)), а після 6 років максимальним (10,18±3,24). Показник 
лейкоцитарного Т-індексу максимально збільшується після 6 років і становить в середньому 
7,0±2,0 (р˂0,05). 

Ключові слова: імунофізіологічний стан, розетко утворюючий нейтрофіл, лейкоцитарний Т-
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Постановка проблеми в загальному ви-
гляді. Адекватність та форма перебігу імунологі-
чних реакцій а також стійкість до імунокорекції 
залежатиме від стану основних регуляторних си-
стем, яки забезпечують здійснення імунної відпо-
віді [1]. 

Крім кількісного складу імунокомпетентних 
клітин в організмі, адекватність імунної відповіді 
залежить від інтегральних показників, що відо-
бражають напруженість імунітету. До них прийня-
то відносити імунорегуляторний індекс (співвід-
ношення Т-хелперів/Т-супресорів), відносну кіль-
кість розетко утворюючих нейтрофілів (Е-РУН). 
Ще однин показник, який відображає імунофізіо-
логічний стан у тварин є індекс навантаження 
(ІН), який являє собою співвідношення Е-РУЛ/Е-
РУН у серії навантажувальних тестів. ІН досить 
надійно вказує на напруженість функціонування 
імунної системи у всіх випадках, коли інші показ-
ники імунограми "мовчать", а клінічні симптоми не 
дають інформації про наявність запального про-
цесу [2, 3]. 

До інтегральних показників напруженості 
імунітету відносять також лейкоцитарний Т-індекс 
– це співвідношення абсолютної кількості лейко-
цитів до Т-лімфоцитів. Цей показник характеризує 
інтенсивність клітинної ланки імунітету і вважаєть-
ся, що чим вище цей показник, тим більш виразно 
проявляється імунодефіцит Т-клітин. За даними 
досліджень цього  показника у людей він лежить в 
межах 4-7 [4]. Окрім лейкоцитарного індексу при 
аналізі імунограм у людей враховують і співвідно-
шення Т- до В-лімфоцитів (Т\В – індекс). 

В попередніх дослідженнях нами встанов-
лені оптимальні показники індексу навантаження 
та розетко утворюючих нейтрофілів [5, 6]. 

В сучасній літературі даних щодо особли-
востей імунофізіологічного стану залежно від 
лейкоцитарного Т-індексу та Т\В- індексу у собак 
обмаль. 

Метою наших досліджень було вивчення 

показників імунограм у собак залежно від лейко-
цитарного Т-індексу та Т\В- індексу. 

Матеріали і методи досліджень. Для до-
слідження використовували периферійну стабілі-
зовану кров собак службових порід різних вікових 
груп, а саме: 1 група – цуценята до 2-місяців, 2-га 
група – від 2-місяців до року, 3-я група – від року 
до 6, 4-та група – собаки старше 6 років. В кожній 
групі дослідженню піддавалися 15 голів. В крові 
визначали абсолютну кількість лейкоцитів (за 
Влізло В.В.) Т-активних лімфоцитів в реакції ро-
зеткоутворення з еритроцитами барана (Е теофі-
лінчутливі – розеткоутворюючи лімфоцити) (за 
Влізло В.В.), В-лімфоцити в реакції розеткоутво-
рення з еритроцитами миші (за Влізло В.В.) [7] 
відносну кількість розеткоутворюючих нейтрофі-
лів (Е-РУН) за методикою ДегтяренкоТ.В. (1997) 
[8]. Підрахунок імунокомпетентних клітин прово-
дили на 100 клітин лімфоідного ряду. 

Після кількісного підрахунку імунокомпете-
нтних клітин визначали лейкоцитарний Т-індекс 
(Абсолютна кількість лейкоцитів / на Т-
лімфоцити) та  Т\В  індекс (абсолютна кількість Т-
лімфоцитів / абсолютну кількість В-лімфоцитів). 

Результати власних досліджень. На ри-
сунку 1 представлені показник відносної кількості 
розетко утворюючих нейтрофілів (Е-РУН) у собак 
різних вікових груп. З рисунку видно, що най-
меншим цей показник був у цуценят до 2 місяців і 
становив 43,2±7,6 % (р˂0,05) в подальшому цей 
показник мав тенденцію до достовірного збіль-
шення і тварин наступної вікової групи (від 2-х 
місяців до року) дорівнював в середньому 
56,8±15,6 % (р˂0,01). У собак в зрілому віці кіль-
кість розетко утворюючих нейтрофілів була най-
вищою і становила 61,07±9,9 %. Збільшення зда-
тності нейтрофілів до розеткоутворення імовірно 
пов’язано з формування рецепторного  апарату 
мембран нейтрофілів і підвищення їх адгезивної 
здатності. Що відображає стадійність формуван-
ня адаптивного імунітету. 
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Рис. 1. Показники Е-РУН у собак різних вікових груп. 

 

З віком коли відбувається згасання імуноло-
гічних реакцій відбувається і зниження кількості 
рецепторів адгезії на поверхні імунокомпетентних 
клітин. Так в нашому досліді показано, що після 6 
років здатність нейтрофілів до розеткоутворення 
достовірно знижується в середньому на 5,3 % 
(р˂0,01). 

Іншим інтегральним показником, що відо-
бражає певні закономірності онтогенез імунної 
системи є співвідношення Т-лімфоцитів до В-
лімфоцитів (рис. 2). 
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Рис. 2. Показники Т/В індексу  
у собак різних вікових груп. 

 

З графіку видно, що в перші два дослідних 
періоди цей показник суттєво не відрізнявся і 
становив у цуценят до двохмісячного віку 4,9±1,4 
(р˂0,05)  а від 2-х місяців до року в середньому 
5,34±1,59. Після року спостерігається різке збі-
льшення цього показника до 8,9±1,98 
(р˂0,01).Тенденція до збільшення цього показни-
ка зберігається також в старечий період і після 
років цей показник є максимальним і становить в 
середньому 10,18±3,24. Ці дані дещо різняться з 
даними отриманими Лопатіною М.Ю. (2004) [9]. У 
даного дослідника максимальним показник  Т\В 
індексу  був у собак до року і був в межах 
1,9±0,09 у собак до року і знижувався до 

1,76±0,09 після 6-ти років. Враховуючи те, що ці 
дослідження проведені в районі півночі російської 
федерації, можливо фактори зовнішнього сере-
довища вплинули на цей показник. 

Аналіз показника лейкоцитарного Т-індексу 
у собак різних вікових груп  (рис. 3) показав, що 
до 2 місяців у цуценят він є достатньо високим і 
становить 5,0±1,3. Після двомісячного віку він 
знижується до 4,0±1,0, а після року знову підви-
щується до 5,0±1,4.  
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Рис. 3. Показники лейкоцитарного Т-індексу  

у собак різних вікових груп. 
 

Максимальним цей показник був у собак пі-
сля 6-ти років і становив 7,0±2,0 (р˂0,05). Це сві-
дчить про те, що з віком нарощується імунна не-
достатність. У людей підвищення цього показни-
ка свідчить про збільшення вірогідності прояву 
аутоімунних захворювань. 

Отже аналізуючи отримані дані, слід зазна-
чити, що інтегральні показники напруженості імун-
ної системи відображають вікову тенденцію змін 
показників імунофізіологічного стану собак. Хоча ці 
показники самостійного діагностичного значення 
не мають і є відносними показниками тим не менш 
відхилення цих показників повинні загострити ува-
гу лікаря на причини які змінили ці показники.  

Висновки. 1. Отримані відносні показники 
дають змогу визначити функціональну напруже-
ність імунної системи та проводити оцінку імуно-
фізіологічного стану собак залежно від віку. 

2. Доведено, що показники відносної кіль-
кості розетко утворюючих нейтрофілів, лейкоци-
тарного Т-індексу та Т/В-індексу можуть бути ви-
користані в клінічні ветеринарні практиці для оці-
нки адекватності імунної відповіді при певних іх 
дисфункціях. 

Перспективи подальших досліджень. У 
подальшому планується вивчити особливості 
імунорегуляторного індексу (Тх/Тс) у собак зале-
жно від віку та з врахуванням статі.  
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Брошков М. М., Смолянинов Б. В., Кадонская В. В. Возрастные изменение относитель-

ног околичества розеткообразующих нейтрофилов, лейкоцитарного Т-индекса та Т\В-
индекса у собак. 

В статье изложены результаты исследований относительных показателей иммунофизио-
логического состояния собак в зависимости от возраста. Установлено, что наибольший показа-
тель относительного количества розеткообразующих нейтрофилов был в зрелом возрасте 
61,07±9,9 %. После 6 лет происходит его достоверное снижение до 56,8±15,6 % (р˂0,01). Т\В-
индекс имеет тенденцию к постепенному увеличению с возрастом и до 2-месяцев этот показа-
тель является минимальным (4,9±1,4 % (р˂0,05)) а после 6 лет максимальным (10,18±3,24 %). По-
казатель лейкоцитарного Т-индекса максимально увеличивается после 6 лет и составляет в 
среднем 7,0±2,0 % (р˂0,05). 

Ключевые слова: иммунофизиологическое состояние, розеткообразующий нейтрофил, лей-
коцитаний Т-индекс, В-лимфоцит. 

 
Broshkov M. M., Smolyaninov B. V., Kadonskaya V. V. Age-related changes in the relative 

quantity of rosette of neutrophils, leukocytic T-index the T\В-index in dogs. 
The article showed the results of study the relative index of dog`s immunophisiology state depending 

on age. The highest rate of relative quantity of rosettecreated neutrophils 61,07±9,9 % at adulthood were 
found. This index significantly reduced to 56,8±15,6 % (р˂0,01) after 6 years old. T\B index gradually in-
creases with age. This index is minimal (4,9±1,4 % (р˂0,05)) up to 2 months old, it is maximal 
(10,18±3,24 %) after 6 years old. The index of T-leucocyte in average 7,0±2,0 % (р˂0,05)  was the maximum 
older than 6 year. 

Keywords: immunophisiology state, rosettecreated neutrophils, index of T-leucocyte, B-lymphocytes. 
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В статті наведені результати дослідження динаміки кількості тромбоцитів крові свиней за-

лежно від типологічних особливостей вищої нервової діяльності за умов технологічного стресу 
Досліди проводились на молодняку свиней великої білої породи, 6-7-ми місячного віку. Для визначен-
ня типів вищої нервової діяльності застосовували методику харчових умовних рефлексів. За ре-
зультатами випробувань властивостей нервової системи було сформовано дослідні типологічні 
групи, по 5 свиней в кожній. Стрес створювався перегрупуванням. Кількість тромбоцитів визнача-
ли за Фоніо до впливу технологічного стресу, на 2-гу та 15-ту добу після нього. Встановлено, що в 
крові свиней слабкого та сильного неврівноваженого типів кількість тромбоцитів на 15-ту добу 
збільшилась на 20,09 та 16,85 % відповідно у порівнянні з такою до впливу стресу. В крові тварин 
сильних врівноважених типів вищої нервової діяльності кількість тромбоцитів на 15-ту добу ста-
новила 113,35 % (для тварин інертного типу) та 111,91 % (для тварин рухливого типу) порівняно з 
такою до впливу стресу. Встановлений негативний кореляційний зв'язок між рухливістю нервових 


